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Bezprostřední vnímavost opřena o znalost Knihy knih, za-
kotvena v historii a tradici, s nepředstavitelným množstvím 
kontaktů. Tento způsob jednání ovlivnil minimálně jednu ge-
neraci kněží. Kardinál Dominik Duka zesnul v den památ-

ky milánského kardinála sv. Karla Boromejského (1538 – 
1584), šiřitele rekatolizační reformy.

P. Martin Lanži, děkan ŘKF Broumov
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Pravda je objektivní
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(Lk 24,32-35)

Drazí bratři a sestry, dobrý den! 
Všechny vás vítám!

Vzkříšení Ježíše Krista je událost, nad 
kterou lze neustále rozjímat a rozvažo-
vat, a čím více se do ní ponoříme, tím 
více nás naplňuje úžasem, přitahuje 
nás jako nesnesitelné a zároveň fas-
cinující světlo. Byla to exploze života 
a radosti, která změnila smysl celé re-
ality z negativního na pozitivní; přesto 
se to nestalo nápadným, natož násil-
ným způsobem, ale mírně, skrytě, dalo 
by se říci pokorně.
Dnes se zamyslíme nad tím, jak může 
Kristovo vzkříšení uzdravit jednu z ne-
mocí naší doby: smutek. Smutek je 
vtíravý a rozšířený a provází celé dny 
mnoha lidí. Jedná se o pocit nejistoty, 
někdy hluboké beznaděje, který zapl-
ňuje vnitřní prostor a zdánlivě převládá 
nad každým záchvěvem radosti.
Smutek zbavuje život smyslu a síly, 
a  ten se tak stává cestou bez smě-
ru a bez významu. Tato tak aktuální 
zkušenost nás odkazuje ke slavnému 
příběhu z Lukášova evangelia (24,13-
29) o dvou emauzských učednících. 
Zklamaní a skleslí odcházejí z Jeruza-
léma a zanechávají za sebou naděje 
vložené do Ježíše, který byl ukřižován 
a pohřben. V úvodních verších se tato 
epizoda jeví jako paradigma lidského 
smutku: konec cíle, do kterého vložili 
tolik energie, zničení toho, co se jevilo 
jako podstatné v jejich životě. Naděje 
zmizela, srdce ovládla beznaděj. Vše 
se zhroutilo v krátkém čase, mezi pát-
kem a sobotou, v dramatickém sledu 
událostí.
Tento paradox je skutečně symbolic-
ký: ona smutná cesta, poznamenaná 
poraženectvím a návratem k běžnému 
životu, se odehrává ve stejný den, kdy 
zvítězilo světlo, kdy se naplnila Pas-
cha. Oba muži se obracejí zády ke 
Golgotě, k hroznému obrazu kříže, kte-
rý se jim vryl do očí a do srdce. Zdá se, 
že je vše ztraceno. Je třeba se vrátit k 
předchozímu životu, držet se při zemi 
a doufat, že je nikdo nepozná.
V určitém okamžiku se k oběma učed-
níkům přidává pocestný, možná jeden 
z mnoha poutníků, kteří byli v Jeruza-
lémě na Velikonoce. Je to vzkříšený 
Ježíš, ale oni ho nepoznávají. Smutek 

jim zakaluje pohled, stírá příslib, který 
jim Mistr několikrát dal: že bude zabit 
a třetího dne vstane z mrtvých. Nezná-
mý muž se k nim přiblíží a projevuje 
zájem o to, o čem mluví. Text říká, že 
„se zastavili celí smutní“ (Lk 24,17). 
Řecké adjektivum, které je zde pou-
žito, popisuje úplný smutek: na jejich 
tvářích je vidět ochromení duše.
Ježíš je vyslechne a nechá je, aby pro-
jevili své zklamání. Potom jim s velkou 
upřímností vytkne, že jsou „nechápaví 
a váhaví uvěřit tomu, co mluvili pro-
roci!“ (v. 25) a na základě Písma jim 
ukazuje, že Kristus musel trpět, ze-
mřít a vstát z mrtvých. V srdcích obou 
učedníků se znovu rozhořívá plamen 
naděje, a tak, když se již stmívá a oni 
dorazí na místo určení, pozvou tajem-
ného společníka, aby s nimi zůstal.
Ježíš přijímá a usedá s nimi ke stolu. 
Pak vezme chléb, láme ho a podává 
jim. V tu chvíli ho oba učedníci pozná-
vají, ale On okamžitě mizí z jejich do-
hledu (vv. 30 – 31). Gesto lámání chle-
ba znovu otevírá pohled srdce, znovu 
osvětluje zrak zatemněný zoufalstvím. 
A pak se vše vyjasní: společná cesta, 
vlídné a silné slovo, světlo pravdy. Oka-
mžitě se znovu rozhoří radost, energie 
opět proudí do unavených údů, paměť 
se naplňuje vděčností. A oba se rychle 

Papežova katecheze 
(Řím, 22. října 2025)

vrací do Jeruzaléma, aby vše vyprávěli 
ostatním.
„Pán skutečně vstal z mrtvých“ (srov. v. 
34). Tímto příslovcem, skutečně, se na-
plňuje jistý cíl naší lidské historie. Není 
náhodou, že je to pozdrav, který si křes-
ťané vyměňují o Velikonocích. Ježíš ne-
vstal z mrtvých slovy, ale skutky, svým 
tělem, které nese stopy utrpení, věčné 
pečeti jeho lásky k nám. Vítězství života 
není prázdné slovo, ale reálný, konkrét-
ní fakt.
Nečekaná radost učedníků z Emauz 
nám budiž jemným varováním, když 
cesta nabývá na obtížnosti. Právě Zmrt-
výchvstalý radikálně mění perspektivu 
a vlévá naději, která vyplňuje prázdno-
tu, ponechanou smutkem. Na stezkách 
srdce kráčí Zmrtvýchvstalý s námi a pro 
nás. Svědčí o porážce smrti, potvrzuje 
vítězství života navzdory temnotě vlád-
noucí na Kalvárii. Dějiny ještě mají mno-
ho naděje na dobro.
Uznat vzkříšení znamená změnit pohled 
na svět: vrátit se ke světlu, abychom po-
znali Pravdu, která nás zachránila a za-
chraňuje. Sestry a bratři, zachovejme si 
každodenní bdělost v úžasu nad Pas-
chou zmrtvýchvstalého Ježíše. Jen on 
činí nemožné možným!

www.vaticannews.cz/22.10.2025



BIM | BROUMOVSKÝ INFORMAČNÍ MĚSÍČNÍK

3

ští bídu, aniž by přitom měl soucit se 
svými tvory. Avšak ten, kdo si nárokuje 
zápolení s Bohem na základě lidských 
zájmů, s kým může počítat, když se lid-
ské působení ukazuje jako neúčinné?
38. Jistě, Job si může před Bohem 
stěžovat kvůli nepochopitelnému a na 
první pohled neospravedlnitelnému 
utrpení, které je přítomno ve světě. Ve 
své bolestí Job říká: „Kéž bych věděl, 
kde ho najdu. Vydal bych se k jeho 
sídlu … Chtěl bych vědět, jakými slo-
vy by odpověděl, porozumět tomu, co 
mi řekne. Ukáže svou velkou moc, až 
povede spor se mnou? … Proto se ho 
hrozím, chci mu porozumět, ale mám 
z něho strach. Bůh naplnil úzkostí mé 
srdce, Všemocný mě naplnil hrůzou“ 
(Job 23, 3.5-6.15-16). Často nám není 
dáno znát důvod, proč Bůh zadržuje 
své rámě a nezasahuje. On nám však 
rozhodně nebrání v tom, abychom 
mocně volali jako Ježíš na kříži: „Bože 
můj, Bože můj, proč jsi mě opustil?“ 
(Mt 27, 46). Měli bychom setrvat s tou-
to otázkou před jeho tváří v modliteb-
ním dialogu: „Pane svatý a věrný, jak 
dlouho ještě budeš váhat?“ (srov. Zj 6, 
10). Je to svatý Augustin, kdo dává na 
danou otázku odpověď víry: „Si com-
prehendis, non est Deus“ – „Kdybys 
to chápal, pak by to nebyl Bůh“. Náš 
protest nechce Boha vyzývat, ani bu-
dit dojem, jako kdyby byl omylný, slabý 
nebo netečný. Pro věřícího je nemysli-
telné, že On by byl bezmocný nebo že 
by právě „spal“ (srov. 1 Král 18, 27). 
Spíše platí, že dokonce i naše volání, 
podobně jako v Ježíšových ústech na 

kříži, vyjadřuje nejzazší a nejhlubší 
způsob stvrzení naší víry v jeho svr-
chovanou moc. Křesťané totiž navzdo-
ry všem nedorozuměním a zmatkům 
okolního světa vytrvávají ve víře v 
„Boží dobrotu“ a v „jeho lásku k lidem“ 
(srov. Tit 3, 4). Ačkoli jsou stejně jako 
všichni ostatní ponořeni do dramatické 
komplexnosti historických událostí, se-
trvávají v pevné jistotě, že Bůh je Otec 
a že nás miluje, i když pro nás jeho ml-
čení zůstává nepochopitelné. 
39. Víra, naděje a láska jdou ruku v 
ruce. Naděje se prakticky projevu-
je jednak ve ctnosti trpělivosti, která 
nemizí ani v dobru, ani tehdy, když 
stojíme před zjevným neúspěchem, 
jednak ve ctnosti pokory, která přijímá 
Boží tajemství a má k Němu důvěru i 
v temných chvílích. Víra nám ukazu-
je Boha, jenž dal svého Syna za nás, 
a tak v nás probouzí vítěznou jistotu, 
že opravdu platí: Bůh je láska! Tímto 
způsobem víra proměňuje naši netrpě-
livost a naše pochybnosti v bezpečnou 
naději, že Bůh drží svět ve svých rukou 
a že navzdory všem temnotám Bůh ví-
tězí, jak to prostřednictvím působivých 
obrazů skvostně vyjadřuje konec kni-
hy Zjevení. Víra, která si uvědomuje 
Boží lásku projevenou na kříži v Je-
žíšově probodeném srdci, probouzí v 
příhodném čase lásku. Láska je svět-
lem, v zásadě jediným světlem, které 
stále znovu prozařuje temný svět a 
dává nám odvahu žít a jednat. Láska 
je možná a my jsme schopni uplatňo-
vat ji, protože jsme stvořeni k Božímu 
obrazu. Touto encyklikou jsem chtěl 
vybídnout právě k tomu, aby lidé žili 
láskou a nechávali do světa vstupovat 
Boží světlo.

DEUS CARITAS EST XVII.
36. Zakoušení nezměrnosti potřeb 
nás může z jedné strany ponoukat 
k  přijetí ideologie, která si nárokuje 
vykonat to, co Boží správa světa na 
první pohled nečiní, tedy pokusit se 
o  univerzální řešení všech problémů. 
Z druhé strany se uvedené zakoušení 
nezměrnosti potřeb může stát poku-
šením k netečnosti, neboť hrozí, že 
nabudeme dojmu, jako by vlastně ani 
nešlo nic udělat. Právě v takové situaci 
představuje živý kontakt s Kristem roz-
hodující pomoc k tomu, abychom zů-
stali na správné cestě, tedy abychom 
nepropadli jednak pýše, která pohrdá 
člověkem, ve skutečnosti však nejen-
že nevytváří nic, ale spíše ničí, jednak 
malomyslnosti, která by znemožňova-
la nechat se vést láskou, a tak slou-
žit člověku. Modlitba jako prostředek 
k čerpání stále nových sil z Krista se 
tak stává konkrétní nevyhnutelností. 
Kdo se modlí, neutrácí svůj čas, i když 
je daná situace charakterizována na-
léhavostí a všechno nasvědčuje tomu, 
že je nutno výhradně jednat. Zbožnost 
neoslabuje zápolení s chudobou nebo 
dokonce s bídou bližního. Blahoslave-
ná Tereza z Kalkaty představuje jasné 
znamení skutečnosti, že čas věnova-
ný Bohu v modlitbě nejenže neumen-
šuje účinnost a činorodost lásky vůči 
bližnímu, nýbrž že ve skutečnosti je 
nevyčerpatelným zřídlem této činoro-
dosti. Ve svém listu k postní době roku 
1996 blahoslavená svým laickým spo-
lupracovníkům napsala: „Ve svém ka-
ždodenním životě potřebujeme tento 
niterný kontakt s Bohem. Jak se toho 
dobereme? Skrze modlitbu.“
37. Nadešel okamžik, abychom opětně 
potvrdili, jak důležitá je modlitba v kon-
frontaci s aktivismem a hrozícím seku-
larismem mnoha křesťanů, kteří se za-
bývají charitativní prací. Je evidentní, 
že křesťan, který se modlí, neusiluje 
o změnu Božích záměrů nebo o opra-
vování toho, co Bůh předvídal. Snaží 
se spíše o setkání s Otcem Ježíše 
Krista a prosí o to, aby právě Bůh byl 
přítomen prostřednictvím posily Ducha 
Svatého v něm a v jeho díle. Důvěrný 
vztah s osobním Bohem a odevzda-
nost do jeho vůle jednak představují 
hráz proti degradaci člověka, jednak 
ho zachraňují ze zajetí fanatických a 
teroristických doktrín. Autenticky ná-
boženský postoj vylučuje, aby se člo-
věk povyšoval na soudce nad Bohem 
a aby Ho obviňoval z toho, že připou-
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butu koštěte, objevují s dalšími zvířaty 
na jeho vyobrazeních. Jedná se o psy 
a kočky, protože pro ně vytvořil první 
útulek. V legendě se hovoří i o tom, že 
vzkřísil psa, kterého majitel usmrtil kvů-
li stáří.
Vraťme se ale k lidem, kteří u něj byli 
po Bohu a pro Boha na prvním místě. 
Po slibech mu byla v klášteře svěřena 
péče o nemocné, při níž vynikal velkou 
pokorou a obětavou láskou. Dokázal 
pomoci nejen léčením těla, ale i du-
chovní radou. Stal se proto tak vyhle-
dávaným, že nakonec za ním přišli i 
španělský místokrál Peruánska hrabě 
Chinchon a mexický arcibiskup, kte-
rého uzdravil a jemuž bylo líto, že ho 
Martin de Porres pro vyčerpanost ne-
mohl doprovázet na jeho cestách.
Martin de Porres trpělivě a neúnavně 
pečoval především o chudé nemocné, 
nedělal rozdíly mezi lidmi různé pleti a 
postavení. Prostory kláštera, jehož část 
změnil na nemocnici, brzy přestávaly 
stačit a tak prý zřídil nemocnici v domě 
své sestry, kde později vznikl i sirotči-
nec. Založil také školu pro vzdělávání 
chudých dětí, která byla první v zemi.
Za epidemie moru se sám staral o še-
desát spolubratrů a nikdo z nich ne-
zemřel. Žil velmi skromně, asketicky. 
Toužil být i misionářem, ale pro svůj 
původ se tehdy nesměl stát ani kně-
zem. Dokázal však objasňovat složité 
teologické otázky, aniž se někdy stu-
diem teologie zabýval. Těm, kteří mu 
ublížili, vždy dokonale odpouštěl, po-
važuje své hříchy za větší, než mají 
druzí. Když bylo třeba, objevoval se 
ve stejnou dobu na dvou různých mís-
tech a byl obdařen charismaty zázraků 
i levitace. Nejchudším opatřoval jídlo, 
šaty a léky; venkovanům a pohrdaným 
lidem pomáhal, jak jen mohl. Vysloužil 
si tím přezdívku „Martin od lásky,“ ale i 
velkou vyčerpanost.
Před dovršením 60 let onemocněl ma-
lárií a mezi přáteli kolem jeho lůžka 
klečel i hrabě z Chinchón. Nejsmutněj-
šímu bratru Antonínovi při loučení řekl: 
„Neplač, možná budu v nebi užitečněj-
ší než tady.“ Přítomným požehnal a 3. 
11. v 9 hodin, zatímco bratři kolem něj 
zpívali Krédo, zemřel. Pohřben byl o 
den později večer pro velký příliv lidí. 
Ke hrobu ho prý nesli preláti a šlech-
tici. Na místě jeho uložení se děla zá-
zračná uzdravení a přípravný proces 
kanonizace začal již v roce 1660. Ně-
kterým se nezdálo, že by mulat, patřící 

do nižšího řádu, měl být povýšen na 
oltář a bránili tomu. Martin de Porres 
byl blahořečen 29. 10. 1837 papežem 
Řehořem XVI. a svatořečený 6. 5. 1962 
papežem Janem XXIII.
Při kanonizační bohoslužbě papež 
zdůraznil, že „Martin příkladem svého 
života dosvědčuje, že můžeme do-
sáhnout spásy a svatosti cestou, kte-
rou ukázal Ježíš Kristus, budeme-li na 
prvním místě milovat Boha celým svým 
srdcem, celou svou duší a celou svou 
myslí, a svého bližního jako sebe.“ 
Připomenul Martinovu lásku k Ježíši 
ukřižovanému, i to, že při rozjímání o 
jeho utrpení se Martin neubránit pláči. 
Řekl o něm: „Zvláštní láskou si i zami-
loval nejsvětější svátost oltářní: skryt v 
sakristii kostela, klaněl se jí zpravidla 
po mnoho hodin a toužil se jí živit co 
nejčastěji. Tento světec svým slovem, 
příkladem i ctnostným životem uměl 
přesvědčivě získávat druhé pro Krista 
a dovede i nyní podivuhodně povzná-
šet naši mysl k nebi.“

www.catholica.cz/Jan Chlumský

Sv. Martin de Porres
dominikánský bratr, 15. a 16. stol., 
3. listopadu.

Narodil se 9. 12. 1579 v Limě v Peru 
jako nemanželský syn španělského 
šlechtice Juana de Porres z Burgo-
su a bývalé černošské otrokyně Anny 
Velasquez z Panamy. Otec se zprvu k 
němu nechtěl znát, proto byl při Mar-
tinově křtu v kostele sv. Šebestiána 
uveden jako neznámý. Měl o dva roky 
mladší sestru Janu. Po nějaké době 
se otec k dětem, jimž matka dala křes-
ťanskou výchovu, přiznal a vzal je na 
čas do Guayaquil, přístavu v Ekvádoru. 
Poté co se stal vládcem Panamy, svěřil 
Janu do výchovy příbuzného a Martina 
s tmavou pletí nechal v Limě u matky.
Z prostředků otce se měl Martin v Limě 
vyučit nějakému řemeslu a tak se v 15 
letech stal holičským učněm a zároveň 
se seznámil s léčitelstvím, které se teh-
dy s tímto oborem praktikovalo. Získal 
jisté základy medicíny a farmacie a stal 
se uznávaným odborníkem v přírodním 
léčitelství. Jeho touhou však bylo stát 
se dominikánem, jejichž první klášter 
se nacházel právě v Limě. Zákony v té 
době však byly proti přijímání Indiánů, 
černochů a jejich potomků do řeholní-
ho řádu. Nemělo pomoci ani postavení 
otce.
Představený konventu Santa Rosario, 
Juan de Lorenzana, byl nakonec ocho-
ten tento problém přehlížet a Martina, 
kterého vzal nejprve mezi terciáře (r. 
1594), nechal 2. 6. 1603 složit řehol-
ní sliby. Uvádí se, že tomu předcházel 
Martinův návrh, aby ho prodali za ot-
roka a zlepšili si tak špatnou finanční 
situaci kláštera.
Již od doby co se Martin stal terciářem, 
s velkou svědomitostí a láskou vykoná-
val v klášteře úklidové i některé další 
služebné práce. V souvislosti s touto 
starostí se o něm rozšířila pověst, že 
je neuvěřitelným ochráncem zvířat a 
proto byl po čase nazýván i „americ-
kým Františkem z Assisi“. Vysvětlil prý 
potkanům a myším, z nichž jednu vzal 
do ruky, že nemohou žít tam, kde má 
klášter jídlo pro chudé ani nikde mezi 
oblečením, natož v sakristii a proto 
musí odejít z prostor kláštera. Nastavil 
velký koš, do něhož se všechny myši 
po jeho projevu lásky shromáždily, a 
vynesl je v něm do přírody za hranice 
kláštera. Později jim i něco donesl, aby 
neměly hlad. Proto se myši, vedle atri-
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224. Co to jsou svátosti a které to 
jsou?
Svátosti jsou vnímatelná a účinná 
znamení milosti, ustanovená Kristem 
a  svěřená církvi, skrze něž se nám 
uděluje božský život. Je jich sedm: 
křest, biřmování, eucharistie, pokání, 
pomazání nemocných, (kněžské) svě-
cení a manželství.
225. Jaký vztah mají svátosti ke 
Kristu?
Tajemství Kristova života jsou zákla-
dem toho, co Kristus nyní prostřednic-
tvím služebníků své církve rozdává ve 
svátostech. „Co bylo viditelné na na-
šem Spasiteli, přešlo do jeho svátostí“ 
(sv. Lev Veliký).
226. Jaké je spojení mezi svátostmi 
a církví?
Kristus svěřil svátosti své církvi. Jsou 
„církve“ ve dvojím významu: jsou „z 
ní“, protože jsou úkonem církve, jež je 
svátostí Kristovy činnosti; a jsou „pro 
ni“ v tom smyslu, že budují církev.
227. Co to je svátostný charakter?
Je to duchovní pečeť, udělená svá-
tostmi křtu, biřmování a kněžského 
svěcení. Je to příslib a záruka božské 
ochrany. V síle této pečeti je křesťan 

připodobněn Kristu a různým způso-
bem se podílí na jeho kněžství. Náleží 
k církvi podle různých stavů a funk-
cí. Je tedy zasvěcen božskému kultu 
a  službě církve. Protože je charakter 
nezničitelný, svátosti, jež jej vtiskují, 
se přijímají jen jednou za život.
228. Jaký vztah mají svátosti k víře?
Svátosti nejenže víru předpokládají, 
nýbrž ji slovy a obřadnými prvky živí, 
posilují a vyjadřují. Odtud pochází 
starobylé úsloví: „Lex orandi, lex cre-
dendi“, totiž že církev věří tak, jak se 
modlí.
229. Proč jsou svátosti účinné?
Svátosti jsou účinné ex opere operato, 
(už tím, že se koná svátostný úkon), 
protože v nich působí Kristus, jenž 
udílí totiž milost, kterou znamenají, ne-
závisle na osobní svatosti služebníka. 
Nicméně plody svátostí závisejí také 
na dispozicích toho, kdo je přijímá.
230. Z jakého důvodu jsou svátosti 
nutné pro spásu?
Pro věřící v Krista jsou svátosti nut-
né pro spásu, i když nejsou uděleny 
všechny jednotlivému věřícímu, proto-
že udělují svátostné milosti, odpuštění 
hříchů, přijetí za Boží děti, připodobně-

ní Kristu Pánu a příslušnost do církve.
231. Co to je svátostná milost?
Svátostná milost je milost Ducha sva-
tého, vlastní každé svátosti. Tato mi-
lost pomáhá věřícímu na jeho cestě 
ke svatosti, a stejně tak pomáhá církvi, 
aby rostla v lásce a vydávala svědec-
tví.
232. Jaký je vztah mezi svátostmi 
a věčným životem?
Ve svátostech církev již dostává záru-
ku věčného života, i když nadále „oče-
kává v blažené naději slavný příchod 
našeho velikého Boha a spasitele Je-
žíše Krista“ (Tit 2,13).

KOMPENDIUM KATECHISMU
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Brusel – Už osm let se v Evropském 
parlamentu opakuje krásná tradice, 
která propojuje české kulturní dědictví 
s evropským srdcem – prezentace ka-
lendáře broumovských kostelů. I letos 
farář Martin Lanži a europoslanec To-
máš Zdechovský (KDU-ČSL) společně 
představili nový kalendář pro rok 2026, 
jehož výtěžek pomůže s obnovou ba-
rokních kostelů na Broumovsku.
„Každý rok je pro mě velkou radostí 
ukázat Evropě, že i malý region jako je 
Broumovsko dokáže oslovit svět,“ říká 
Zdechovský. „Každý kalendář pomáhá 
zachránit kus historie – a to je možná 
ten nejhezčí dárek, který můžeme dát 
nejen sobě, ale i budoucím genera-
cím.“
Fotografie v kalendáři znovu vytvořil 
slovenský fotograf Dano Veselský, je-
hož talent dokáže v objektivu zachytit 
nejen estetickou krásu, ale i duchovní 
ticho těchto chrámů. „Když se dívám 
na bratrovi fotografie, jsem rád, že jeho 
talent pomáhá s obnovou Broumovské 
skupiny kostelů, a to jak prostřednic-
tvím kalendáře, tak i výstavou fotogra-
fií,“ uvádí Lanži. „Každý kostel má svůj 
příběh a každý, kdo si kalendář koupí, 
se stává jeho součástí.“
Kalendář už dávno není jen sbírkou 
krásných fotografií – stal se symbo-
lem solidarity, který spojuje lidi napříč 
zeměmi a vírami. Broumovské kostely 
se tak díky tomuto projektu objevují na 

zdech domácností, úřadů i ambasád 
po celé Evropě. „Letos najdete na ka-
ždém kalendáři QR kód, po jehož na-
čtení můžete zaslat částku 555 korun 
nebo 20 euro,“ přibližuje broumovský 
farář novinku.
Představení v Bruselu připomnělo, že 
obnova kulturních památek není jen 
o kamenech a omítce, ale hlavně o li-
dech, kteří věří, že krása má smysl za-
chraňovat. „Když stojíte v těchto kos-
telech, cítíte klid, který v Evropském 
parlamentu často chybí,“ dodává s 
úsměvem Zdechovský. „A právě proto 
má smysl, aby se o Broumovsku mlu-
vilo i tady – v Bruselu.“
Projekt broumovského kalendáře tak 
letos znovu potvrdil, že krása a víra 
spojují – nejen místní komunitu, ale i 
širší evropský prostor. „To, že se tato 
tradice koná už poosmé, je důkazem, 
že i malý region může mít velký hlas. A 
že když se spojí lidé, kteří věří ve smy-
sl své práce, dokáží oslovit celý konti-
nent,“ uzavírá lidovecký europoslanec.
Slavnostní představení kalendáře bylo 
součástí mezinárodního diskusního 
fóra „Sudety Prolínání – Přeshraniční 
diskusní fórum: Křižovatka kultur, dě-
jin a obyvatelstva spojených se sudet-
ským regionem“, které se konalo tento 
týden v Bruselu.

V rámci třídenního programu byla 
podstatná část věnována právě Brou-
movsku – regionu s mimořádným kul-
turním, historickým i architektonickým 
dědictvím.
Úvodní část fóra představila kulturní a 
historické hodnoty Broumovska – od 
gotické fresky Posledního soudu přes 
barokní kostely a benediktinský kláš-
ter, až po lidovou a průmyslovou archi-
tekturu, přírodní krajinné celky a kultur-
ní odkaz výtvarného umění a literatury 
v severních a východních Čechách.
P. Martin Lanži, děkan římskokatolic-
ké farnosti v Broumově, ve svém vy-
stoupení shrnul výsledky občanských 
iniciativ, které se v posledních dvaceti 
letech zasloužily o záchranu gotických 
a barokních památek Broumovska. Na 
něj navázal Petr Bergmann, ředitel In-
stitutu regionální paměti, který přiblížil 
výzkum kulturního dědictví lidové a 
průmyslové architektury v regionech 
Broumovska a Krkonoš.
Diskuse na téma „Broumovský kraj 
ve světle česko-polsko-německých a 
česko-rakouských kulturních vztahů 
osmdesát let po válce a třicet pět let po 
pádu komunismu a železné opony“ na-
bídla hluboké srovnání vývoje v pohra-
ničních regionech – od Broumovska 
přes Karlovy Vary, Znojmo, až po Čes-

Kalendář, který si získal 
Brusel. Broumovské kostely 
už poosmé v Evropském 
parlamentu
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Příprava Farního plesu, jehož termín 
je aktuálně stanoven na pátek 23. led-
na 2026, se uskuteční v pátek 28. lis-
topadu po mši sv. na faře v Broumově.

Příprava plesu 2026

ké Budějovice a Jindřichův Hradec.
Součástí programu byla také večerní 
vernisáž výstavy „80 let od konce dru-
hé světové války“, kterou připravil už 
zmiňovaný Petr Bergmann. 
Nejprve proběhla debata, jaký má vý-
chodočeský region vztahy s partnery 
ze třetích zemí, a poté následovala 
diskuze o korelaci politiky EU s poslá-
ním a činností Sudetského institutu v 
oblasti výzkumu, zachování a prezen-
tace kulturního dědictví v regionech s 
narušenou národní a kulturní kontinu-
itou.
Kulturní část programu zakončila vý-
stava „Sudeten Wunderland“ fotograf-
ky Hannah Saleh a koncert Markéty 
Zdenkové, která svou kytarou a zpě-
vem vytvořila symbolické završení dne 
plného dialogu mezi historií, vírou a 
kulturou.
„Právě tyto přeshraniční iniciativy dá-
vají smysl evropské spolupráci. Kul-

tura, památky a společné dějiny nás 
spojují víc než politika. Pokud doká-
žeme propojovat lidi z Česka, Polska i 
Německa kolem obnovy regionů, jako 
je Broumovsko, dává Evropa opravdu 

smysl,“ zdůrazňuje na závěr Zdechov-
ský, který akci v Evropském parlamen-
tu spolupořádal.

www.zdechovsky.eu/17.10.2025

Po kratší odmlce se v sobotu 11. říj-
na 2025 povedlo uspořádat opět farní 
pouť. V roce, v němž si připomínáme 
80 let od konce II. světové války, jsme 
putovali do dnešní Wroclawi, kde se 
narodila a žila spolupatronka Evropy 
sv. Edit Stein, resp. Terezie Benedikta 
od Kříže, jež zahynula pro svůj židov-
ský původ v Osvětimi (1891 – 1942). 
Poděkování za přípravu poutě patří 
manželům Matuszkiewicz z Martínko-
vic.

P. Martin Lanži, děkan ŘKF Broumov

Sobota 1. listopadu
08:30 Heřmánkovice, 10:00 Broumov 
P+P, 17:00 Broumov, sv. Václav
Neděle 2. listopadu 
dle nedělní tabulky
Pondělí 3. listopadu
hřbitovní kostel
Úterý 4. listopadu
hřbitovní kostel
Středa 5. listopad
hřbitovní kostel
Čtvrtek 6. listopadu
hřbitovní kostel

FARNÍ POUŤ do Vratislavi. Bohoslužby od 1. 11. do 8. 11., čas 17:00
Pátek 7. listopadu
klášterní kostel (zakončení Broumov-
ských diskusí) 
Sobota 8. listopadu
hřbitovní kostel
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Kanonické právo neumožňuje měnit nebo mazat záznamy 
v matrice křtů, s výjimkou oprav eventuálních chyb v zápisu. 
Účelem této matriky je zajistit jistotu ohledně určitých úkonů 
a umožnit ověření jejich skutečné existence.

Kán. 535 CIC ukládá povinnost každé farnosti vést vlastní 
matriku křtů. Tato matrika, kterou je farnost povinna uchová-
vat (kán. 535 § 1 CIC), slouží k zaznamenání svátostí, které 
katolická církev, stejně jako křest, uděluje pouze jednou. Je-
likož křest je podmínkou pro přijetí ostatních svátostí, vedle 
zápisu o křtu se případně zaznamenává i udělení ostatních 
svátostí, které nelze opakovat (biřmování a svátost svěce-
ní), a také podmínkou pro další úkony, jako je uzavření man-
želství (které nelze znovu uzavřít, pokud není prohlášeno 
za neplatné), trvalé sliby v řeholním institutu, které zakazují 
vstup do manželství (kán. 535 § 2 CIC), změna obřadu (kán. 
535 § 2 CIC) a osvojení (kán. 877 § 3 CIC), které v církvi 
vytváří překážku pro uzavření manželství (kán. 1094 CIC).

Matrika křtů tedy představuje objektivní záznam svátost-
ných úkonů nebo úkonů souvisejících se svátostmi, které 
byly v minulosti v církvi uděleny. Jedná se o minulé církevní 
skutečnosti, které je třeba brát v úvahu z důvodu správného 
administrativního a pastoračního řádu, z teologických důvo-
dů, z důvodu právní jistoty a také z důvodu případné ochra-
ny práv dotyčné osoby a třetích osob.

Proto není povoleno měnit nebo mazat údaje zapsané 
v  matrice, s výjimkou oprav případných chyb v zápisu. 
I když to kán. 535 CIC výslovně neuvádí, z imperativního 
znění norem, které předepisují zápis a osvědčení úkonů, 
lze tento absolutní zákaz bezpochyby vyvodit. Kdyby církev 
neměla tyto obecné normy o povinnosti zápisu křtu, nebylo 
by možné, aby církev sama vykonávala svátostnou činnost, 
protože „platné“ přijetí svátostí vyžaduje jistotu o přijetí křtu. 
Vysluhovatel svátosti nemůže povolit slavení dalších svá-
tostí, pokud není potvrzeno přijetí křtu.

Do matriky křtů je však podle zákonných ustanovení nutné 
zaznamenat veškeré nové významné okolnosti, které vyplý-
vají z kanonického práva a které musí být obvykle ozná-
meny správci farnosti, jenž je odpovědný za matriku. Jedná 
se, jak již bylo uvedeno, o přijetí svátosti biřmování, svátosti 
svěcení, uzavření manželství, řeholní sliby, změnu obřadu 
a osvojení. Nezapsání těchto úkonů by bránilo běžnému 
a  jednoduchému udělování svátostí v církvi, protože není 
rozumné, aby se v jednotlivých případech muselo vždy zno-
vu ověřovat, zda byly tyto svátosti skutečně přijaty, což je 
podmínkou pro platnost dalších svátostí.

Matrika křtů však není seznamem členů, nýbrž záznamem 
o křtech, které se uskutečnily. Jejím jediným účelem je po-
tvrdit historické církevní „faktum“, a nikoli potvrdit nábožen-
skou víru jednotlivých osob nebo skutečnost, že daná oso-
ba je členem církve. Přijaté svátosti a provedené záznamy 
totiž nijak neomezují svobodnou vůli těch věřících, kteří se 
na základě této svobodné vůle rozhodnou církev opustit.

Do matriky křtů musí být případně zapsán „actus formalis 
defectionis ab Ecclesia Catholica“, pokud nějaká osoba 
projeví vůli katolickou církev opustit. I když údaje obsažené 
v církevních matrikách nelze vymazat, s ohledem na účel 
vlastního zájmu a zájmu všech zúčastněných osob je mož-
né na jednoduchou žádost dotyčné osoby v rámci kontradik-
torního řízení doplnit její prohlášení o tomto záměru.

Křestní matrika umožňuje vydávat potvrzení o přijetí křtu, 
pokud má dotyčná osoba v úmyslu přijmout další svátosti. 
V takovém případě je záznam kromě potvrzení křtu dotyčné 
osoby zárukou vůči třetím osobám v katolické církvi, a to jak 
v případě uzavření manželství, tak vůči osobám, které mají 
za úkol zajistit platné udělení dalších svátostí nebo přijetí 
konkrétních závazků (jako jsou trvalé sliby v řeholním insti-
tutu), pro které je křest podmínkou.

Celý kanonický řád je v souladu s těmito zásadami. Napří-
klad kán. 869 CIC vůbec nepředstavuje situaci nového udě-
lení křtu. Pouze umožňuje knězi udělit křest sub condicione 
v případech, kdy je „nejisté“, zda osoba – obvykle dítě – 
přijala svátost. V takových případech nedochází k novému 
udělení křtu, protože kněz stanoví jako podmínku účinnosti 
svého úkonu, že křest neudělí, pokud osoba již byla pokřtě-
na.

Křest je totiž „objektivní“ prvek a nelze pokřtít toho, kdo je již 
pokřtěn, protože takový úkon by byl ze svátostného hledis-
ka prostě „neplatný“ (nullus).
Pro zápis úkonů je nutné mít jistě zjištěnou informaci o sku-
tečnosti, která nastala. Proto kán. 875 CIC vyžaduje, aby 
při křtu – stejně jako u jiných svátostí, které nelze opakovat 
– byli přítomni svědci, aby jejich potvrzení dalo osobě od-
povědné za vedení matriky nezbytnou jistotu o skutečnosti, 
kterou je povinna zaznamenat. Svědek nemůže nahradit 
matriku, protože je pouze prvkem jistoty pro osobu, která 
má zápis provést.

Vysvětlující poznámka Dikasteria pro legislativní texty Il diritto canonico
o zákazu mazání záznamů ve farních matrikách křtů

Dáno ve Vatikánu dne 7. dubna 2025

✠ Filippo Iannone O.Carm.
prefekt

✠ Juan Ignacio Arrieta
sekretář
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Za zesnulé členy rodiny Hrábkovy, Johnovy, Peitnerovy, 
Weigertovy, za Simonu Wagnerovu, Pavla Netíka a Břeti-
slava Bitvara
Za manžele Jiráskovy, Čepelkovy, Kubečkovy, Středovy a 
syna Otu; za manžele Křížovy a syna Radima, za manžele 
Patrné a syna Pavla, Františka Šišku a rodiče, Jiřího Volhej-
na, Josefa Hejnyše a rodiče, Luďka Řehůřka, Františka 
Maťo, za manžele Holečkovy a snachu Renatu, za manžele 
Flekovy a syna, za Mirka Voborníka, Jirku Kašpara, pátera 
Ladislava Šidáka, Milušku Ruferovou, Martinu Strelcovou, 
Martina Štaudu a jeho otce, Jirku Grunera, Jirku Tošovské-
ho, Františka Stoffera, Jana Papouška, Jirku Bohanského, 
Václava Bureše, Přemka Sochora a rodiče, Mirka Poláka, 
Radku Škodovou, Karin Boldiovou, Pavla Hečka a jeho 
otce, Libuši Růčkovou a otce, Ivetu Nemešovou, Jitku Vaj-
sarovou, Jaroslava Pletichu, Michala Širlo, Jiřího Nývlta, 
Dagmar Dušánkovou, Katarinu Szabovou, Karla Bednáře, 
Miroslava Chaloupku a Zdeňka Týče; za spolužáky Petra 
Zvonečka, Ivonu Sokolovou a Roberta Kopeckého a za uči-
tele Pavla Košňara a manžele Novotné; za manžele Kašpa-
rovy a Matějů.
Za manžele Búriovy, rodiče, sourozence a jejich rodiny; za 
manžele Uhnavé, rodiče, sourozence a jejich rodiny; za 
manžele Špaňovy a jeho rodiče a zetě Dušana, za manžele 
Garaiovy a jeho rodiče a sourozence, Adriku Štyfnerovou, 
Veroniku Búriovou, Tibora Booce a jeho rodiče, Irenu Mar-
tincovou, Margitu Berekovou, Antonína Búri, za Vlastislava 
Hampla a rodiče, za rodinu Brůnovou, za Jaroslava Kujala 
a rodiče; za rodinu Kumprechtovou, za manžele Kuraliovy, 
rodiče, sourozence a jejich rodiny, za manžele Hartmano-
vy a rodiče; za rodinu Kociánovu, Škorpíkovu, Halmelovu, 
Koňarikovu, Chmelařovu, Chmelíkovu, Mitalčákovu, Horá-
kovu, Smolovu, Tikalovu. Za rodinu Hájkovu, Pancnerovu, 
Matějíčkovu, Archlebovu, Krejčovu, Lokvencovu, Zelenou, 
Krupičkovu, Klemptovu; za manžele Strakošovi, Hostošovi 
a jeho maminku, Bednaříkovy, Vavřinovy, Zimovy, Uhlířovy 
a Zítkovy. Za manžele Šrámovy a jejich rodiče; za Martu 
Hamšíkovou, Petra Taušera, Josefa Samka, Václava Le-
sáka, Helenu Psárskou a Lídu Čejchanovou; za všechny 
zesnulé příbuzné, spolužáky, přátele, známé a farníky; za 
otce Norberta Josefa Zemana, otce Františka Bureše, otce 
Mariána Levického, sestru Valerii Cahlovou a za všechny 
zesnulé kněze a biskupy, řeholníky a řeholnice.
Za rodinu Mojžíšovu, Řehákovu a za manžela.
Za nenarozené děti, zesnulé, na které si nikdo nevzpomene 
a za duše v očistci.
Za Josefa a Marii Hitschfelovy, syna Josefa a vnučku Hanu 
Splítkovou, za Josefa a Emilii Holečkovy
Za Martina a Věru Hanouskovy, sourozence a rodiče z obojí 
strany; za pana vikáře Norberta Zemana, kněze Františka 
Plodka, Josefa Smolu a Mariana Lewitského; za Milušku 
Balcarovou, Přemka Sochora, Josefa Doležala, manžele 
Hamplovy, Kučerovy; za rodinu Rotterovu, Krausovu a duše 
v očistci
Za rodinu Poláčkovu, Hofmanovu, syna Mirečka, za manže-
le Veselesovské, duše v očistci; za Alexe Pence, za Horáč-
kovy, Kaněrovy, Gregorovy, Kejzlarovy a Zdeňka Raka
Za členy rodiny Hitschfelovy, Antošovy a Klabíkovy
Za rodinu Balcarvu, Jiráskovu, Nentwichovu; za Ivana Po-
hla a Emilii Škodovou, za D. P. Ladislava Simajchla, Janu 

Prouzovou, za Poláškovy, sestru Janu Suchánkovou a bra-
tra Zdeňka Balcara
Za Karla a Marii Mičkovy
Za rodinu Ticháčkovu a Rýdlovu
Za rodiče Michálkovy a Holáskovy, Helenu a Josefa Řehá-
kovy, Martinu Strelcovou, Hedviku a Karla Michálkovy, ro-
dinu Guzanovou, Helenu a Juraje Hečkovy, rodiny Lukaš-
čukovu, Jelínkovu a Machovu, za Ladislava Bašíka
Za Marii, r. Potočkovou, Helenu Juráskovovou, r. Schreibe-
rovou a Annu Kolářovou
Za duše v očistci, Josefa Marka a Anastásii Jansovy, Petra 
Podškubku, Boženu Francovou, Alenu Horynovou, Jarušku 
Možnou, Ivu Ondrovou a Mirka Bubeníčka
Za rodinu Fečíkovu, Böhmertovu, Zábojníkovu, Fálisovu, 
Kovačovu, Dorožičovu, Hencovsku a Smrčkovu; za Marii 
Mižakovou, paní Roškovou a Vítkovou; za duchovní otce 
Norberta Zemana, Josefa Smolu a Františka Plodka
Za rodinu Prouzovu, Hillovu, Miloslava Štěpaře a Hanu Ště-
pánovou
Za rodinu Hepnarovu, Teinerovu, Tomčalovu, Zakovičovu; 
za Jiřího Kašíka, Pavla Bočka a Borise Novotného
Za rodinu Jurečkovu, Kavalcovu, Hájkovu, Petra Tauschera 
a zesnulé kněze
Za rodinu Jiráskovu, Špryňarovu, Staníčkovu, Janu Tomá-
šovou a Jarmilu Vikovou
Za manžele Marii a Jaroslava Minaříkovy z Otovic a jejich 
rodiče, Emílii Minaříkovou, Olgu Rossenbergovou; za Marii 
a Jiřího Šálovy z Velké Vsi, Kateřinu Dohalskou a Lenku 
Kubečkovou, r. Prokešovu
Za zesnulé členy rodiny Házovy, Kábrtovy, Martincovy a 
Vlachovy; za členy rodiny Kaválkovy, Slavíkovy, Kotrnero-
vy a Mikšovy; za zesnulé členy rodiny Židovy, Ansorgovy a 
Dlouhých, za paní Černou a Přiklopilovou
Za rodiče Annu a Jozefa Jackovy, za dědu a babičku, Marii 
a Jozefa Jackovy, Marii a Jana Hrivňákovy   
Za Roberta a Kláru Jungovy, Pavla a Ernu Jungovy a Wal-
tra Junga, Františka a Antonii Bornovy, Antonii a Vladimíra 
Hrochovy, Jiřího a Naděždu Míňovy, Josefa a Marii Málkovy, 
Ivo Mrtku, Miloslava a Walburgu Málkovy a syna Miloslava, 
Bedřicha a Annu Nentwichovy, za Alenu a rodiče Šolínovy, 
Marii Setnickou, Helenu Fehérovou, Josefa Volfa staršího, 
Jiřího Mazače, Jitku Vajsarovou, za Evu a Růženu Zinkovy, 
Františka a Zdenu Proškovských, Marii Dítětovou a rodiče 
Chocholoušovy a Annu Zimovou
Za rodinu Prouzovu, Rouhovu, Kolblížkovu a duše v očistci
Za manžela Vladimíra a rodiče z obojí strany
Za zesnulé rodiče, bratra, kněze, sestry a duše v očistci
Za zesnulé členy rodiny Cvikýřovy, Pospíšilovy, Novákovy 
a za řádové sestry Valerii Cáhlovou a Anastázii Micákovou
Za Sidonii Szolkovyovou
Za Josefa Řezníčka, Růženu Řezníčkovou, Miloše Raina a 
Josefa Ostrihoně; za Jaroslava Žida, Karla Boldi, Jaroslava 
Pletichu, Jana Pletichu, Libora Krtičku, Rudolfa Vogela a za 
zesnulé učitele, spolužáky a duše v očistci
Za Antonína Ježdíka, Antonína Vlacha, manželku a syna 
Antonína; za Františka Ježdíka, manželku a šest dětí; za 
Jitku Ježdíkovou, Vlastu Jašovou a Emila Šotkovského; za 
členy rodiny Vlachovy, Ansorgovy, Dlouhých a Kouklíkovy; 
za prarodiče z obojí strany, zemřelé spolupracovníky, spo-
lužáky a duše v očistci; za manžele Kendíkovy, Vaňousovy 
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a Simkovy; za Evženii Bartošovou, Evu Šimečkovou, Dra-
hoslavu Židovou, Drahuši Házoovu a Sidku Szolkovyovou, 
Milušku Balcarovou, patera Plodka a všechny kněze, kteří 
sloužili v Broumově
Za dobrodince a nadšence, jež pomáhali s obnovou brou-
movských kostelů
Za Františka Kociána a jeho rod, Rozálii Valčíkovou a její 
rod, Pavla Jindřicha Vaňka a jeho rod, Stanislava Šilhábela 
a jeho rodiče, Bohumila Hanuše a jeho rodiče, zemřelé z 

rodiny Lörincových, Tóthových, Šarányových, Bartakovičo-
vých a Střihavkových, za Pavla Rusínka, Miroslava Valčíka 
a Vladimíra Marka, Otu Součka a jeho dceru Darinu Hovor-
kovou, Slávka Skálu a jeho manželku, za Karla Laštovičku, 
Mílu Netíkovou a ostatní učitele, za zemřelé spolužáky Mi-
lana Kopeckého, Štefana Valacha, Libuši Horákovou, Libuši 
Štěpánkovou; za řeholní sestřičky, které působily na Brou-
mově a Teplicích nad Metují, za duše v očistci a za všechny 
zemřelé, za které se nikdo nemodlí

Myšlenky na měsíc listopad
GUY GILBERT

EVANGELIUM PODLE SVATÉHO 
LOTRA II.
1.	 Zkusme se přimknout k Božímu srd-

ci. Můžeme poznat sílu jeho lásky 
prostřednictvím modlitby. Modlitba 
je projev naší snahy, který Bohu v 
každou chvíli říká, že ho milujeme. 

2.	 Jedním z Božích zázraků je kříž. 
Farář z Arsu říkal, že kříž je „velká 
otevřená kniha o Bohu“. 

3.	 Zázrak eucharistie je pro mě zázra-
kem absolutním. Bůh nás oslovuje, 
Bůh se odhaluje, Bůh nám dává 
znamení. Je to svátost lásky a v lás-
ce je všechno zázrak. 

4.	 Všechny naše skutky lásky, odpuš-
tění a smíření jsou zázraky. Může-
me oslavovat Boha a říct, že koná 
velké věci skrze malé.

5.	 Pán zmnoží to, co máme, pokud si 
uvědomíme, že všichni máme své 
dary. Každý dostává dary a měl by 
je rozdávat, jak to zvládne.

6.	 Děkujte Bohu za dary, které vám 
svěřil, a ať Pán dá sílu je rozvíjet! 

7.	 Modlitba nám poskytuje dar lásky. 
Získáváme v ní sílu a schopnost 
druhé nezištně milovat.

8.	 Nést každý den svůj kříž je velká 
radost pro toho, kdo se vzdá sám 
sebe. Láska křesťana k Bohu a ke 
druhým mu umožní pochopit, že 
všechno utrpení má moc nás vykou-
pit. Nikdy není ztracené nebo zby-
tečné.

9.	 Zářící kříž je na konci naší cesty. 
10.	Kdybychom jen věděli, jakou zá-

zračnou moc může mít kříž v životě 
nás křesťanů! Nutně musíme znovu 
objevit jeho význam. Dáš-li si do po-
koje kříž, dívej se na něj a modli se. 
Nedělej z něho jen dekorativní před-
mět nebo tradiční výzdobu.

11.	S Kristovou výzvou, aby každý nesl 
svůj kříž, souvisí jistota, že mě pod-
poří, když břemeno bude příliš těž-

ké, a že já sám se budu snažit po-
máhat druhým zvládat jejich úzkost 
nebo vzdor. 

12.	Bůh ke mně přichází v suverénní 
svobodě své lásky. Bůh nás miloval 
dříve než my jeho. 

13.	Jedině s čistým srdcem můžeme 
spatřit Boha. Musíme se zbavit vnitř-
ní nečistoty, všeho, co nás zavaluje, 
abychom viděli Boha. 

14.	Hledejte kladné vlastnosti svého ne-
přítele. A uvidíte, že dlouho nepříte-
lem nezůstane.

15.	Křesťané, lpěte na eucharistii. Miluj-
te ji a naučte ji milovat své děti. Ať 
je vaší silou! Ať je srdcem vašeho 
života. 

16.	Každý výrok z evangelia má v sobě 
sílu lásky a je obecně platný. Výro-
ky z evangelia nás utvářejí, mění, 
vstřebávají nás do sebe. 

17.	Každý výrok z evangelia nás uzdra-
vuje, očišťuje, přivádí k životu. Ov-
šem za jedné podmínky, že máme 
velkou důvěru, víru, která odolá 
všem zkouškám.

18.	Boha můžeme skutečně najít jen v 
tichu. Jedině když si každý den bu-
deme pěstovat svůj prostor ticha, 
objevíme Boha. 

19.	Neustále prosme srdce Kristovo, 
aby nás ozářilo svou láskou. 

20.	Modli se, aby tví kněží byli natolik 
spojeni s Kristovým životem, abys 
k němu mohl jejich prostřednictvím 
dospět i ty. 

21.	Buďme svobodné bytosti. Jedině 
opravdová láska, kterou čerpáme v 
Božím srdci, nám to umožní.

22.	Naučit se žít plný život na zemi, ve 
všech dimenzích našeho bytí, to 
znamená připravovat se na věčný 
život. 

23.	Postupujte na cestě ke svatosti a 
modlete se za sebe, za druhé, a 
spolu s tím za mrtvé. 

24.	Abychom poklekli ve zpovědnici, 
je potřeba mít čtyři touhy: touhu po 

pokoře, upřímnou touhu požádat o 
odpuštění, touhu odčinit svou vinu, 
touhu znovu začínat. Posiluj svou 
víru, věř evangeliu a dokážeš po-
kleknout, abys vyšel ven čistý jako 
padlý sníh. 

25.	Zlo, které učiníme, svět snižuje. 
Dobro, které vykonáme, svět pozve-
dá. 

26.	Říkat Bohu: „Miluji tě!“, to je ta nej-
krásnější modlitba. Ať už prožíváme 
štěstí, nebo neštěstí. Můžeme to ří-
kat ve skrytu srdce. 

27.	Buď šťastný, že se můžeš postit taj-
ně. Tvůj půst požehná Bůh.

28.	Všichni máme za úkol předávat Boží 
slovo. 

29.	Umíme na druhých vidět jejich dob-
ré stránky, jejich kvality? Poproste 
Pána, aby nás naučil se dívat na 
ně z té lepší stránky. Snažte se na 
druhé pohlížet s čistým srdcem, bez 
zloby.

30.	Bůh je v nás přítomen v každý oka-
mžik našeho dne. Myslím, že Bůh 
ocení, že se vytrhneme z denního 
shonu, abychom získali čas. Vlastně 
se modlíme tak, jak žijeme.
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Rok 2025 
ve farních akcích

11. leden
Tříkrálová sbírka 

28. únor
Farní ples (pátek)

5. března
Popeleční středa – začátek postní 
doby, den přísného půstu

18. dubna
Velkopáteční křížová cesta v Křini-
cích (poledne)

20. dubna
Zmrtvýchvstání Páně

3. května
Pouť do Vambeřic

24. května
Bohoslužba pro motocyklisty 
(Otovice)

29. května 
Nanebevstoupení Páně

7. června 
1. sv. zpověď

8. června
Letnice; slavnost 1. sv. přijímání

9. června 
Ekumenická bohoslužba

14. června
Králíky – autokarová pouť

19. června
Slavnost Božího Těla

11. října
Farní výlet do Vratislavi

Nedělní bohoslužby Mše svaté v týdnu, 
Broumov2. listopad

Heřmánkovice		            08:30
Vernéřovice		            10:00
Broumov, Petr a Pavel	           10:00
Broumov, klášter	           17:00

9. listopad
Martínkovice		            08:30
Ruprechtice		            10:00
Broumov, Petr a Pavel	           10:00
Broumov, klášter	           17:00

16. listopad
Broumov, sv. Václav	           08:30
Vernéřovice		            10:00
Broumov, Petr a Pavel	           10:00
Broumov, klášter	           17:00

23. listopad
Božanov		            08:30
Ruprechtice		            10:00
Broumov, Petr a Pavel	           10:00
Broumov, klášter	           17:00

30. listopad
Broumov, sv. Václav	           08:30
Broumov, Petr a Pavel	           10:00
Broumov, klášter	           17:00

Jako každou sobotu je možné se 
účastnit mše sv. s  nedělní platností 
v Broumově u sv. Václava v 17:00.

Úterý 		  klášterní k.	   17:00
Středa 		  děkanský k. 	   17:00
Čtvrtek 		 sv. Václav 	   08:00
Pátek 		  děkanský k. 	   17:00
Sobota 		 sv. Václav	   17:00
Adorace:
středa a pátek, P+P, 17:30-17:45
Svátost smíření: 
20 min. před každou mši sv. a o posled-
ní sobotě v měsíci u P+P od 09:00 do 
10:00.
Změna vyhrazena.

VÝUKA NÁBOŽENSTVÍ
ZŠ Meziměstí, 
pátek, 12:40-13:25 – všechny třídy
Broumov, fara, 
pátek 14:15-15:00 – všechny třídy
Religionistika 
gymnázium, čtvrtek 13:45-15:15

Paypal účet farnosti 
church.broumov@gmail.com
Funguje tak, že se lidem pošle 
tento e-mail a oni na něj pošlou 
peníze přes Paypal (v PayPalu 
se musí zadat právě e-mail). 
PayPal se používá při platbách 
po internetu, nejčastěji ve spo-
jení s e-bayem.  
Má ho dost lidí a je jednoduché 
přes něj něco poslat.

Římskokatolická farnost - děkanství Broumov 
1180703399/0800
Částka: 200,00 Kč
Zpráva pro příjemce: příspěvek na broumovské 
kostely prostřednictvím QR kódu

Číslo konta misie v Paraguayi: 3205762379/0800

vychází každý 1. týden v měsí-
ci jako měsíčník

Náměty na články můžete 
zaslat e-mailem na adresu: 
church.broumov@gmail.com 
děkujeme...
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